



四平市

实干奋进促振兴

本报记者 崔维利 袁松年

发展中的四平 李坤 航拍

2月初春，四平大地再掀学习贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神热潮。几年来，四平市广大干部群众牢记殷殷嘱托，切实把总书记的亲切关怀和科学指引转化为加快推动全面振兴的强大动力，用新担当、新突破、新作为交出优异答卷。

黑土地保护提档升级——

“四平方案”成为国家样板

围绕治理、保护、利用，四平打出了“立法保护、专项监督、科技会战、示范推广”等一系列精准有效的组合拳，在全国率先创建了黑土地保护利用综合示范区，为全国黑土地保护提供了“四平方案”。

目前，全市耕地质量综合等级3.77等，比全省平均高0.69个等级，比全国平均高0.99个等级。粮食稳产增产能力持续增强，2024年四平粮食总产达98.02亿斤，单产稳居全省第一位。

高位统筹推进。成立由市委、市政府主要领导任“双组长”的粮食安全暨黑土地保护工作领导小组，全市各地全部建立专门机构，构建起“党委统一领导、党政齐抓共管、纪委专责监督、部门各负其责”的黑土地保护利用格局。2023年在省率先开展黑土地保护利用专项监督，由市委监委牵头成立专项监督工作组，梳理67个量化监督指标，发挥“1+9”监督工作机制作用，释放“黑土地保护红线不容触碰”的强烈信号。

坚持综合施策。2024年，建设高标准农田和东北黑土地保护建设项目94.7万亩，同2020年相比增长120%。全市高标准农田建成面积达624万亩，占永久基本农田面积80.5%。建立耕地质量长期定位监测点109个、耕地质量调查评价点1103个，实现监测网络全覆盖。持续加大秸秆全域禁烧和科学离田力度，秸秆综合利用率达92.7%，同2020年相比增长2.15%，全省唯一一个科普教育型水土保持科技示范园落户四平。

筑造产业平台。建设中国黑土地保护农机产业创新示范基地，解决农机农艺适配问题，目前已发展到第8代产品，累计投放进入市场2万余台，在全国10个省区广泛应用，完全可替代进口产品。全域打响“黑土粮仓”科技会战，连续10年举办“梨树黑土地论坛”，成功举办两届中国北方（四平）农机展销会，现场销售农机3000多台（套），销售额达2.72亿元。

因地制宜总结推广“梨树模式”，推动保护性耕作技术中国化、示范体系化、应用区域化，打造黑土地保护利用“梨树模式”升级版典型经验获国务院通报表扬。在全国首创以秸秆覆盖免耕种植、秸秆覆盖条带旋耕种植、秸秆覆盖整作种植、高留茬差侧栽培种植4种方式为主的黑土地保护性耕作模式，并在此基础上，探索将秸秆科学离田和粪肥堆沤还田、粪肥菌酶协同生态还田等融入“梨树模

在探索合作化道路方面，示范引领、量质并举，规模经营闯出新路径。四平采取政策支持、金融扶持、培训指导、示范创建等一系列硬措施，逐一打通土地流转、社会化服务等堵点难点，涌现出了韩凤香、卢伟等一批优秀合作社带头人。目前，全市农民专业合作社发展到6623个，适度规模经营面积达80.52%。

多角度提升服务质量。大力扶持合作主体项目建设，采取贷款贴息、以奖代补、先建后补等方式，近两年累计落实扶持资金7452.5万元。全面落实“一乡两名、一村一名”专职辅导员制度，建立健全运行章程、项目申报等机制，持续提升规范化管理水平。建立示范主体基础数据信息库，实行动态更新、集中管理，为新型经营主体提供精准服务。积极搭建对接平台，4832家农民专业合作社等新型农业经营主体与金融部门对接，累计获得信贷融资9.66亿元。

创新合作发展模式。推广集中流转土地经营模式，全市土地流转面积达28.1万公顷。双辽市加禾、伊通县金辉等合作社，流转土地面积

学院。作为干部党性教育基地之一，学院深度融入吉林省“一校六院”统筹联建工作体系，以“四战四平”红色资源为核心，系统化布局、联动式共

“绿色”课程、四平地方“特色”课程176节，体现了新时代创新理论的先进性，展现了四平红色历史文化的深厚底蕴，呈现了新时期四平深入发展的独特性，形成“三色联动”教育矩阵。



第四届中国·四平玉米节开幕式。李坤 摄

在“五大板块”课程体系方面，学院统筹现有优质课程，打造了一批门类齐全、数量充足、质量优良、特色鲜明的党员教育培训课程，形成包含“党的理论课+党性教育课+红色教育课+地方特色课+能力提升课”在内的“五大板块”课程体系。通过差异化设计教学单元和模块，提高供需匹配度，帮助学员填补空白、补短板、强弱项，不断提升党员教育培训的针对性和实效性。

在“七位一体”教学模式方面，深入挖掘“四战四平”革命英雄主义历史资源，完善以“传承英雄志，再铸英雄魂”为主题的红色党性教育项目，灵活运用理论教学、现场教学、访谈教学、体验教学、沉浸教学、影像教学、案例教学等教学模式，打破以往枯燥的讲授式培训方式，借助声光电等现代化教学手段，将平面的“四战四平”历史，通过现代化教学手段立体化还原，既引发思考、启迪智慧，又使红色、绿色、特色资源动起来、“活”起来，达到“润物细无声”的境界。

学院精心设计的市内线、东线、南线、西线、北线等13条精品现场教学线路，全面呈现了四平“红色、绿色、特色”三色文化脉络，其中，红色线路7条、绿色线路2条、特色线路4条，将市域内的“四战四平”历史，通过现代化教学手段立体化还原，既引发思考、启迪智慧，又使红色、绿色、特色资源动起来、“活”起来，达到“润物细无声”的境界。

学院精心设计的市内线、东线、南线、西线、北线等13条精品现场教学线路，全面呈现了四平“红色、绿色、特色”三色文化脉络，其中，红色线路7条、绿色线路2条、特色线路4条，将市域内的“四战四平”历史，通过现代化教学手段立体化还原，既引发思考、启迪智慧，又使红色、绿色、特色资源动起来、“活”起来，达到“润物细无声”的境界。

自“一校六院”统筹联建工作体系建立以来，吉林四平干部学院接待院校间培训班次175余期，培训15933人次，凸显“一校六院”统筹联建工作骨干作用，为增强我省干部教育培训的系统性、针对性、有效性发挥了重要作用。

学院集中整合并高效利用各县（市）区红色资源，构建起整个四平地区党性教育体系，实行全市资源“一盘棋”战略。坚持“三色联动”发展布局，开发“五大版块”课程体系，运用“七位一体”教学模式，打造出“13条线路”。

在“三色联动”发展布局方面，学院开发出适应形势需要的四战四平“红色”课程、农业农村

本版图片为资料图片



吉林鹿司令健康产业有限公司鹿茸保健酒智能灌装车间。

几百公顷，多的达到近千公顷，已成为土地规模经营主要模式。推广生产托管服务经营模式，全市土地托管面积达19.2万公顷，对小农户土地实行全程托管或对单一农事环节托管，解决了小农户“种地难”问题。

红色基因薪火相传——

擦亮党性教育品牌

四平市牢记嘱托，切实把爱国主义教育基地建设好，擦亮“四战四平”红色党性教育品牌，传承革命精神，赓续红色血脉。

2021年4月，四平干部学院以在四平市委党校加挂牌子的方式成立。2022年10月底，四平干部学院顺利通过中央组织部党性教育干部学院办学质量评估，成为中组部备案的全国72家党性教育干部学院之一，并更名为吉林四平干部

新型农业经营主体提质增效——

规模经营闯出新路径

四平市深入开展新型农业经营主体提质增效等专项行动，打出“示范创建、服务提升、政策扶持”组合拳，成功打造土地托管、带地入社、数字农业等典型模式，为全市加快构建现代农业经营体系奠定了坚实基础。



四平红旗广场落成于2021年，象征“不忘初心，牢记使命，商物旗，奋勇前进”。李坤 摄



充满希望的田野 大有可为的热土

梨树县百万亩绿色食品玉米标准化基地。李坤 航拍